-Diapositiva 1

Mesoamérica y la cultura Maya
-Diapositivas 2 y 3: América, Mesoamérica y la cultura Maya
Los mayas y los aztecas se desarrollaron en el territorio que hoy conocemos como México y Centroamérica, área cultural llamada Mesoamérica. Entre las múltiples pueblos que surgieron en esta región, son las más conocidos porque sus obras impresionaron a los primeros europeos que llegaron a América. Sin embargo, antes y junto con mayas y aztecas existieron muchos pueblos que tuvieron la misma importancia en el desarrollo de las culturas americanas. 

Los mayas y los aztecas se instalaron y vivieron en épocas y lugares diferentes. Cada uno alcanzó desarrollos propios, hablaron distintas lenguas, utilizaron la tierra de forma diferente y crearon manifestaciones artísticas, religiosas y culturales únicas. De este modo, en una línea de tiempo, los mayas se desarrollaron primero –con sus ancestros en el año 2500 a.C.– en la zona que hoy es el sur de México, Guatemala, Belice, Honduras y El Salvador. Los aztecas, por su parte, se ubicaron en la zona central de México y sus orígenes se remontan al año 1200 d.C. A diferencia de la cultura Maya, la Azteca tuvo un desarrollo rápido y acotado en el tiempo. 

LOS MAYAS
La civilización Maya tiene sus antecedentes más antiguos cerca del año 2500 a.C. y sus descendientes aun habitan esta área.  

-Diapositiva 4: Área geográfica Maya
Los mayas vivieron en un área geográfica muy variada, donde destacan las selvas tropicales en tierras altas y en tierras bajas. Esto generó una gran disponibilidad de recursos complementarios que fomentó el intercambio desde los comienzos de esta civilización.
-Diapositivas 5 a 7: Las ciudades mayas
La sociedad maya se caracteriza por el surgimiento especialistas religiosos o sacerdotes, quienes asumen funciones específicas a cargo de los templos y el culto a los dioses. Al aumentan su poder y prestigio, se constituyen en una aristocracia que asume también el poder político y económico. Siguiendo la tradición Olmeca, comienzan a hacer templos más grandes, palacios, estelas y altares. Así, las pequeñas aldeas se convierten en ciudades con una arquitectura templaria hecha a base de piedra y  una gran población. 
El intercambio de bienes y productos se vuelve más dinámico y las materias primas como el jade, la obsidiana y las conchas son altamente requeridas para hacer objetos suntuarios que eran utilizados en prácticas religiosas y que servían para mostrar diferencias de estatus. 
En este período existe una clara separación y diferencia entre los habitantes de las ciudades y los campesinos que seguían viviendo en chozas a las afueras de las ciudades. En las grandes ciudades que se forman, se mezclan elementos artísticos e ideológicos olmecas, mayas y de otros grupos, apareciendo por primera vez los motivos iconográficos, jeroglíficos y calendarios que identifican a esta cultura. La fecha más antigua del sistema calendario de “Cuenta Larga” Maya, leída en sus jeroglíficos es de el año 36 a.C..
La etapa de mayor expansión de la cultura Maya ocurre entre los años 250 y 1000 d.C. Destacan en las ciudades la construcción de pirámides escalonadas con templos en las cimas, edificios levantados sobre plataformas, la fabricación de estelas y altares tallados en piedra y la decoración de estuco en los muros. En esta pintura mural se narraba historias, guerras y mitos o representaba personajes importantes y dioses. Aumenta el uso de la escritura, el calendario y el sistema matemático, todo lo cual sin embargo siempre fue manejado y leído sólo por ciertos grupos y personajes. 
-Diapositivas 8 y 9: Influencias en la cultura Maya
Los mayas establecen relaciones con los teotihuacanos, quienes vivían en el centro de México, a orillas del lago Texcoco. Ellos fundan la primera ciudad en América, Teotihuacán, donde vivieron hasta 200 mil habitantes. Estas dos sociedades establecieron estrechas relaciones de intercambio, que quedan demostradas en la existencia de un barrio Maya en la ciudad de Teotihuacán y en la fundación de ciudades mayas con influencias teotihuacanas como Copán.
Este desarrollo que experimenta la cultura Maya tiene como consecuencia el aumento de la población, que llegado un punto comienza a producir problemas. Como se necesitaba producir más comida, se acortó el tiempo de rotación de las tierras de cultivo lo que hizo que la producción bajara. Así, se inicia una etapa de escasez de alimentos y de agua. 
Con esto comienza un período de fuertes cambios. Los campesinos se rebelan contra la clase política y los sacerdotes pierden credibilidad. La gente comienza a abandonar las antiguas ciudades, que pierden su poder, surgiendo otras que las reemplazan. Sin embargo, en las etapas siguientes no logran alcanzar el desarrollo que se vivió durante el periodo anterior. Los mayas que emigran a otros sectores se relacionan con otras culturas y grupos, integrando en su cultura distintas influencias ideológicas y politicas.
Mientras las ciudades se van desintegrando hasta ser tragadas por la selva, en la península de Yucatán un grupo de mayas se organiza en la ciudad de Chichén Itzá, donde se produce un resurgimiento de esta cultura. A diferencia de las ciudades anteriores, en Chichen Itzá se percibe una mezcla de de rasgos culturales y se encuentran no sólo tradiciones mayas, sino también tradiciones toltecas. Esta etapa que se inicia alrededor del 1000 d.C., marca la última fase de los mayas, antes de la llegada de los europeos. 
-Diapositiva 10: La milpa, sistema de cultivo Maya. La economía y subsistencia de los grupos mayas
Para cultivar las tierras, los campesinos mayas abrían claros en el bosque, quemaban las ramas y los troncos, conservando las cenizas como abono. Esta forma de cultivar se llama “tala y roza”. Luego ablandaban la tierra con palos, haciendo agujeros donde ponían las semillas de maíz, mandioca, porotos, ají y calabazas. Así fabricaban un terreno cultivado que ellos denominaban milpa. Esta forma de trabajar la tierra la desgastaba en el tiempo, por lo que las familias tenían que rotar y cambiar las zonas de cultivo anualmente. También se recolectaba otros productos vegetales y frutos silvestres, cazaban animales salvajes, extraían miel de colmenas silvestres y pescaban en lagos, ríos y costas.

Otra fuente importante de obtención de recursos fue el comercio. Dentro del área maya se comerciaban distintos productos, desde materias primas para hacer trabajos artesanales, hasta alimentos. Este comercio se extendió a otras zonas de México y Centro América permitiendo el contacto con otras culturas que trajo tecnologías e influencias culturales. Así, junto con comercio de objetos y productos, se intercambian conocimientos, ideas y creencias.
-Diapositivas 11 a 13: El arte Maya
El arte Maya se caracteriza porque las imágenes del ser humano son muy realistas. Sus representaciones en pintura, escultura o bajo relieve muestran poses naturalistas y le dieron mucha importancia al movimiento. Los temas que más representaron en el arte fueron sus rituales, los aspectos sagrados de la vida y temas que tienen que ver con gobernantes, sacerdotes y guerreros. En menor cantidad se encuentran escenas de la vida diaria, de plantas y algunos animales que consideraban importantes como monos, tapires, jaguares,  murciélagos, quetzales, peces y tortugas. 
Entre las materias primas más usadas se encuentra la piedra, que incluye desde grandes bloques de una tosca piedra gris, hasta piedras semi preciosas como el jade y la obsidiana. Con la primera se construyeron enormes palacios y templos; se tallaron estelas, esculturas. Con las segundas se hicieron figurillas rituales y adornos como orejeras, pendientes, collares y máscaras. Su alfarería también fue de mucha calidad, con la cual hacían figuras, adornos, vasijas, vasos, platos e incensarios que decoraban con pintura o los modelaban con figuras y/o escritura. Trabajaron metales preciosos como el oro e hicieron objetos con plumas, conchas y madera. 
Para los mayas, la estética personal era muy importante. Se adornaban con objetos de piedra, metal y plumas. Se deformaban el cráneo, se colgaban adornos en las narices y orejas y se tallaban e incrustaban piedras preciosas en los dientes. Se pintaban el cuerpo y los personajes más importantes se vestían con lujosos y complicados trajes y tocados.
-Diapositiva 14: La guerra en el arte Maya

Tanto en las estelas como en los murales mayas se pueden observar numerosas referencias a batallas, apareciendo constantemente la figura de los guerreros. En el Popol Vuh –recopilación de leyendas en las que los mayas relatan su historia– se habla de constantes guerras, donde los señores de las ciudades importantes batallan entre sí y someten a los pueblos mayas más pequeños.
-Diapositivas 15 y 16: La organización social
La sociedad maya fue una sociedad con marcadas clases sociales, donde un grupo se encontraba a la cabeza y dirigía de forma independiente las ciudades, cada una de las cuales se constituía en un pequeño Estado. En la estructura social existtres grandes clases sociales:

La aristocracia ocupaba los cargos altos de la sociedad, como los políticos, religiosos y económicos. Este grupo poseía un conocimiento profundo de distintos temas como la astronomía, las matemáticas, el calendario, la escritura y los dioses con sus rituales. Con estos conocimientos pretendían conocer el futuro y tomar las decisiones más adecuadas. A este grupo pertenecen los sacerdotes, guerreros, arquitectos, ingenieros y gobernantes. El halach uinic, “verdadero hombre” en lengua maya, era el que ejercía control casi absoluto en lo político, militar y religioso. Los gobernantes eran elegidos hereditariamente. 
Un estrato social medio lo constituían los artesanos especializados, quienes fabricaban objetos y adornos que eran usados por la aristocracia para demostrar su poder y para realizar ceremonias religiosas. Estos eran bien pagados y muy cotizados, lo que les otorga importancia y prestigio dentro de la sociedad. Por último estaban los campesinos, quienes vivían junto a las milpas en constante rotación. Ellos eran la mano de obra para la construcción de templos, palacios y monumentos. Vivían en los alrededores de las ciudades, en aldeas de chozas de madera, vegetales y barro, las cuales dejaban una vez que cambiaban la zona de cultivo. 
-Diapositivas 17 y 18: Cosmovisión, la religión Maya y sus dioses
Para los mayas el mundo en el que vivimos estaba vinculado con mundos sobrenaturales; el de los cielos y el inframundo o reino de las tinieblas. Todos, humanos, deidades, animales y vegetales, estaban entrelazados en un mismo destino que sólo podía ser comprendido por los sacerdotes. Por esto, los campesinos visitaban ciudades como Tikal, Palenque, Copán, Uxmal o Bonampak, para asistir a los servicios religiosos ofrecidos por la elite. Les llevaban ofrendas a los dioses, los padres iban a conocer el destino de sus hijos, preguntaban la causa de sus enfermedades y buscaban justicia o consejos. 

Los dioses mayas tenían atributos duales opuestos: masculino-femenino, viejo-joven, bueno-malo, etc. Además representaban aspectos relacionados con los puntos cardinales y sus colores, los cuales se simbolizaban en sus ropas, figuras y nombres. Los dioses mayas eran numerosos, por lo cual la función del sacerdote como especialista en el culto y compresión de los dioses era fundamental para orientar las rogativas. Los mayas adoraban al Sol, la Luna, al planeta Venus y a otros cuerpos celestes.

Entre los dioses de los mayas podemos encontrar a:

· Hunab-Ku: dios principal, creador de la humanidad, quien le entregó todos los conocimientos a los humanos. Es hombre y mujer y su hijo es Itzamná.

· Itzamná: señor del cielo y del día, era el protector de los hombres. 

· Ah Puch: señor del inframundo, de la muerte, de la noche y del infierno. Está en constante pelea con Itzamná.

· Ah Kin: era el Sol que traía calor o sequía. Era también el Sol nocturno, del infierno, donde tomaba forma de jaguar. Estaba casado con la Luna.

· Ix-Chel: era la Luna, actuaba sobre los nacimientos, la adivinación y la era patrona de la textilería. 

· Chaac: señor de las lluvias, con sus cuatro ayudantes (los puntos cardinales) provocaba tormentas de viento, rayos y relámpagos. 

· Kukulcán: era la Serpiente Emplumada, era el dios que protegía al grupo gobernante.

· Ek Chuah: dios que protegía a los comerciantes y los productores de cacao. 

-Diapositivas 19 y 20: Los saberes Maya, escritura y números
La aristocracia Maya desarrolló una escritura a base de símbolos llamados glifos. Con estos relataron las hazañas de sus Señores y guerreros, así como su historia. Los plasmaron en los códices (libros hechos con corteza de amate), en estelas y esculturas de piedra, en vasijas de cerámica o en murales pintados. También utilizaban un sistema matemático vigesimal, en el cual se empleaban tres signos: el punto como uno, la raya como cinco y una concha como representación del cero. 

Con los conocimientos astronómicos y matemáticos crearon dos calendarios; uno lunar y otro solar, los cuales regían las actividades civiles y religiosas. El calendario solar tenía 365 días, ordenados en 18 meses de 20 días cada uno, más un mes final de cinco días. Cada mes tenía un nombre y era regido por un dios. El calendario lunar tenía 260 días, se ordenaba en 20 grupos de 13 días. Cada día tenía un nombre y era regido por un dios, que definía las cosas que sucedían ese día. Estos dos calendarios se unían y formaban la rueda calendárica. Sólo cada 52 años volvían a repetirse las mismas combinaciones, lo que era considerado un ciclo y se esperaba que los acontecimientos volvieran a repetirse. Los mayas lograron determinar con mucha precisión el movimiento de traslación de la Tierra (365 días) y de Venus (de 584 años).

-Diapositiva 21: Los mayas actuales

En 1502 Cristóbal Colón fue el primero en ver a los mayas mientras navegaban en al golfo de Honduras en sus balsas cargadas de mercaderías, pero no estableció contacto con ellos. Hacia 1511 un grupo de españoles naufragaron en las costas de la península de Yucatán, donde fueron capturados. Aquellos que lograron escapar corrieron la noticia de las riquezas que habían visto. Así los conquistadores se sintieron atraídos y comenzaron a realizar una serie de viajes a estas tierras, donde se encontraron con una fuerte resistencia. Sin embargo, las grandes ciudades ya habían desaparecido y hasta hoy es posible encontrar a grupos de campesinos descendientes de esta larga e importante tradición cultural. Entre ellos están quichés, yucatecos, zinacantecos y lacandones.
